                                                               Редник Костов
Не знам вие как сте, но аз от малък обичам да ходя по гробища. Тоя навик ми е от 

една от пра-бабите ми. Тя ни съветваше, по-честичко да ходим по гробища. Като отидеш там и видиш, къде свършва цялата суета, някак си по-леко започваш да гледаш на живота и разбираш, че си гост на тая земя.

  Тая моя пра-баба, с хумор, греяна ракийка сутрин на гладно, дървена философия и студена мастичка на обед, изкара почти до сто години.

   Сама се беше учила да чете и пише, но това не и пречеше да обяснява с прости примери, много сложни  взаимоотношения в обществото.

  -Каква си станала като кощръмба, ма щерко!?- гълчеше една от внучките си, която си беше остригала миглите, за да и станат по-дълги и се беше съсипала от диети.- кой мъж ще те вземе такава?
   -Бабо, ти нищо не разбираш. Сега мъжете обичат по слабички. Тазкива , като мене.

   - Обичат! Ти не си слабичка, а кльощава кранта. Никой мъж не обича крантите, освен ако не е извратен. Мъжът обича мръвка, а не кокали. Добре е жената да си има всичко.- рече баба и започна да  описва с ръце, какви точно форми трябва да има една жена, започвайки от брадичката, гърдите, талията , дупето и бедрата.

Веднага погледнах една нейна снимка от младите и години.

На нея беше една снажна жена с бяла копринена рокля, под която си личеше стройна фигура, непокътната от петте и деца. Стоеше боса на чардака, с елегантно прибрани крака. Никой не я беше учил как да застане, но от тая снимка може да се поучат много манекенки, дето стоят патрави по  билбордовете.

  -Ама виж по модните списания! Виж какви са манекенките!- упорствуваше внучката и, а баба само я мереше с присмехулен поглед.

  -Боже-боже, толкова ли сте слепи и не виждате нищо? Това си е търговия, бе. Тия дето правят списанията, нали продават и дрехите?

  -Да, - кимат енергично и двете и внучки, тоест майка ми и злочестата и братовчедка.

  -Тия дрехи нали трябва да се ушият?

  -Да, да..

  -Да да, ама знаете ли , колко е трудно да се ушие дреха на една жена с цици, дупе и талия? Тия от списанията са лесни. Нали са като закачалки, каквото и да им сложиш, пак са такива. Ама я се заеми да ушиеш сако на нормална жена. Нали тия цици трябва да се разположат удобно, пък и да са красиви.- набираше скорост бабето, сръбвайки си мастичка, от едно плоско шишенце, минавайки през талията, пенсовете, плохите, различните видове дупета и прочие.
 Бабата беше голяма модиска.

 По същият начин можеше да обясни всяка друга засукана тема.

  Така и с гробищата.

  -Всеки, който се е наживял, не го е страх от смъртта, защото тя за него е сладка почивка.

 Господ си знае работата и всяка смърт си има свой смисъл. Само трябва да се замислиш и ще я откриеш.

  Седях си на един гроб на някакъв воевода в селското гробище и блеех в пространството, а до мене бабата  чоплеше гробовете на роднините и.
 Сетих се за пра-баба ми и погледа ми се спря на гроба на младо момче във войнишка униформа.

 Имаше нещо в снимката до болка познато. Симпатично момче с глава обърната в полу-профил. Лявата ръка беше подпряла брадичката с палеца и показалеца.

 Захилих се, защото знаех причината за това маниерничене във фотографията от ония времена.

 Снимат ги така, за да се вижда ръчния часовник, който е бил голяма рядкост по това време. С един часовник са се снимали по цял полк, само за да могат бабичките да казват:

  -Виж го нашия! Какъв учен човек е. Сахат носи.

  -Какво се хилиш, все едно не сме на гробища- стресна ме бабата, защото за нея това беше кощунство.

  - Нищо, ама я да те питам. Това войниче има ли си роднини в селото?

 -Хъм! – приседна до мене, отупа си ръцете и поде- Имаше, но кой знае защо, все по затворите изгниха. Едни казват политически, други  криминални, но никой не остана от тях. Никой не ги запомни. А виж това момче го помнят всички.

 Потънах в себе си и се сетих за един разговор с един калугер в Св. Гора.

Заприказвахме се за един мой приятел. Беше шампион по акробатика, знаеше три езика и беше превел доста стари арабски книги, когато загина от токов удар съвсем нелепо, само на 26 годишна възраст.

  Отчето се усмихна, почеса се под брадата, а погледа му се зарея в притихналото море

· Чел ли си Стария Завет?

· Чел съм го, но боя се, че не го разбирам. С тия хора, дето уж са живели по 800-1000 години. Как се тълкува това?
· Библията не се тълкува, сине! Тя има отговори за всичко, но не на всеки е дадено да може да я чете. Запомни! Само сектите тълкуват Библията.

· Ама тия с по няколкостотин години живот?-замънках аз.

· Ами толкова са живяли тогава.-погледна ме да види изражението ми и продължи- Това е бил вторият ни шанс да се поправим, но пак сме го изпуснали. Господ е видял, че колкото и дълго да живеем, пак нищо не правим и за това е пратил Потопа. За да изтрие тая раса от лицето на земята. Само най-достойните са оцелели. Това са адептите..

· Всеки си има мисия на тоя свят. Изпълниш ли я и Господ си те прибира. Виж твоя приятел. Шампион, превел книги... Колко души са направили толкова през живота си? – помълча малко и продължи- Родителите ми починаха, когато бях съвсем малък. Отгледа ме баба ми, която по всяка човешка логика, трябваше да умре от болежките си до няколко месеца. Да, ама Господ си знае неговото. Чак  когато укрепнах и намерих своя път в живота, чак тогава Господ си я прибра в съня и. За това, почине ли човек е грешно да се скърби и плаче. Той си е извървял тука пътя и отива в един друг, по-добър свят.
Пак огледах гроба. Беше починал на 27 12 1951-ва година. Няколко дена преди Нова година и седмица, след като е навършил деветнадесет години, горе в снеговете на Беласица в престрелка с ширещите са тогава разбойници.

· Добре де! Тоя гроб е добре гледан. Някой се грижи за него. Значи има живи роднини.

· Няма , чедо. Няма живи роднини, но те и не трябват. Той си е наш. Всеки , който дойде на гробището ще дойде и на неговия гроб. Добро или лощо времето, за нас е погинало момчето.- рече бабата и изтри една сълза с опакото на грубата си ръка.- Ще видиш на задушница, как всеки ще мине през него. Всеки ще му прелее, всеки ще му запали свещичка. Ето и сега някой ме е изпреварил и е почистил тревата.
Повярвах и.

 Гледах семплия му гроб, опасан с яка желязна ограда и обикновенния мраморен паметник, на който дълбоко бяха изсечени следните думи:

„Загинал при изпълнение на служебния си дълг 27 12 1951 год.”

Просто и ясно.

Сетих се за мутренските гробове, нацвъкани по площадите на градските гробища. Тежък черен мрамор, кичозни склуптори и просташки надписи. Само няколко години и запустението при тях е пълно.

  А виж нашето момче!

  То ще си е вечно тук и паметника му, както и спомена за него не ще бъдат подвластни на пясъка на времето. Неговата история, щеше да се разказва и да обсебва още много поколения.

  Небето беше разблудно синьо. Две птички се боричкаха в сливата.

Носеше се упойваш аромат на мащерка и мента, а пчелите леко жужаха в нежните им цветчета.

 Беше време за черешова задушница.
