М И К Р О И К О Н О М И К А
Система на икономиката
1. Под система на икономиката се разбира съвкупност от отрасли и дейности, които са свързани помежду си. Тя включва и технологични и социални отношения.

Технологичните отношения се включват в икономиката не от гледна точка на различни операции, а от гледна точка на оскъдността на ресурсите, тяхното комбиниране с оглед минимизиране на разходите и максимизиране на резултатите. Затова тези отношения се наричат технико-икономически и се управляват от икономическите закони.

Социалните отношения се включват в икономиката, само до толкова до колкото те са свързани и зависими от ресурсите и продуктовите потоци. Затова и те се наричат социално-икономически отношения.

Следователно икономиката е специфична система на поведение на хората, свързано от една страна с минимизиране използването на оскъдните ресурси, а от друга страна с максимизирането на полезните ефекти на базата на алтернативен избор. Във връзка с това пред всяка икономика стоят за решаване три основни въпроса:
-Какво да се произвежда? –Това, което отговаря на възможностите на обществото и на неговите потребности, подредени по важност.

-Как да се произвежда? –Ефективно.

-За кого да се произвежда, т.е. как да се разпределят благата? –Растежът на потреблението, за сметка на слабото натрупване на капитала, отразява днешния интерес. Ускореното натрупване на капитал, отразява бъдещите интереси на обществото. Ако се приложи т.нар. уравниловка, трудът няма да бъде пълноценен. Разпределението според потребностите е утопия, която не води до висока възвръщаемост на инвестициите. Опитът показва, че на този етап най-разумното разпределение на благата е според платежоспособността. Следователно отговорът на въпросите, какво, как и за кого, зависи:
-от разполагаемите ресурси и предпочитаното подреждане на потребностите.

-от организационно-технологичното равнище на производството.

-от господстващата ценностна система.

Основно значение в икономиката имат икономическите агенти, техните действия, резултати и организация. Такива агенти са собствениците на ресурси, производители и домакинствата, потребители на благата. Основните икономически действия са:

-производство.

-размяна.

-разпределение.

-потребление и опазване на околната среда.

Организацията на системата на икономиката е свързана с решаване на ключовите въпроси при различните общества. Първо – натуралната или традиционен тип икономика, се е характеризирала с това, че основно място има родът, собствеността е родова, управлението е авторитарно, икономиката има натурален характер. Второ – след нея се появява друга, която довежда до по-голяма обществена координация и социален порядък. Основни инструменти за решаване на проблемите стават парите. Икономиката е централно управлявана, планово-колективистична. Господства държавната собственост, връзката между производството и потреблението се осъществява на основата на държавен план.икономическите въпроси се поставят от единичен държавен и икономически център. Трето – пазарната икономика се характеризира с това, че връзката между производство и потребление се осъществява единствено на пазара и икономическите решения се взимат от независими икономически агенти. Държавата има ограничена намеса. При пазарната икономика основно място заема пазарът, а цените, търсените и предлаганите стоки, и услуги се установяват на равнища, които удовлетворяват и двете страни. Според обекта на покупко-продажбите се различават стоков, трудов и кредитен пазар. В зависимост от броя на предлагащите и търсещите агенти, пазарите биват:
-полипол – пазар със свободна, съвършена конструкция.

-олигопол – пазар, на който има няколко продавача и много купувачи.

-монопол – пазар, на който има един продавач и много купувачи.

-монопсон – пазар, на който има много продавачи и един купувач.

Пазарите си взаимодействат и образуват система. Промените на един пазар довеждат до промени във всички пазари.

Няма чиста пазарна икономика, а съществува икономика от смесен тип – държавно-пазарна. Тя се развива на принципа “Свобода - колкото може повече, намеса на държавата - колкото може по-малко”.
Предмет на икономическата теория.

Диференциране на микро и макро икономика. Функции.

Общата теория на икономиката изучава икономическия живот от гледище на промените в неговите качествени характеристики, които го правят икономически. Най-главната характеристика е принудата да икономисваме, да пестим. Това е резултат от противоречието между оскъдните ресурси и ненаситните желания, което налага алтернативния избор. Всичко това оформя т.нар. икономическо поведение.
Поведението на отделните икономически агенти се изучава от микроикономиката. Поведението на цялата съвкупност от икономически субекти, т.е. на националното стопанство, се изучава от макроикономиката. Предметът и на двете части на общата теория на икономиката е еднакъв. Разглеждат и изучават отношенията ресурси-ефекти-присвояване на ефектите. Това обаче става на две равнища – микро и марко равнище.
Съществува и дял от икономикса, който изучава поведението на световното стопанство, като съвкупност от национални стопанства – мегаикономика. Поведението на крайните транс-национални  корпорации и други е обект на изучаване от мезоикономикса.

Икономическата теория изпълнява две основни функции: Първо – теоретично-познавателна, която може да се осъществи чрез различни действия – описание, обяснение, прилагане на различни методи и др.. чрез тази функция се извършва връзката между икономиката и други науки; Второ – управленско-прагматична (приложна). Тя означава трансформиране на теоретични  знания в практически принципи, модели и др.
Икономическите изследвания и анализи се извършват чрез два основни метода: Първи – индуктивен – при него изследването върви от отделните случаи, към общите изводи, принципи и закони; Втори – дедуктивен – при който изследването върви от общите принципи, към единичните случаи.

Потребности, стоки и пари.
Потребностите са икономическа категория, която изразява отношението на човека към условията за неговото съществуване. Те са подбудител на търсене, а то става двигател на производството. Те имат  страни – формиране и задоволяване. Подчинени са на няколко закона.
Закон за насищане на потребностите, който има два аспекта: 
-всяка потребност в процеса на задоволяването, постепенно намалява своята интензивност, докато стане нула.

-винаги определено количество блага е достатъчно за задоволяване на някакви потребност към даден момент.

Закон за съвкупните потребности и избора за задоволяването им, може да се определи, като закон за заместването на простата със сложна потребност и тяхното взаимно допълване.

Потребностите се класифицират по различни признаци, в резултат на което се делят на:

-лични и обществени.

-природни и производствени.

-материални и нематериални.

-икономически и не икономически.

Всичко, което е в състояние да задоволи една човешка потребност, се нарича БЛАГО. Благата могат да са дадени от природата или да са плод на човешки труд. В икономиката те се делят на:
-свободни.

-икономически.

Първите са дадени от природата - счита се, че не са оскъдни, а вторите са резултат от определено производство. Всяко благо, което е плод на човешки усилия и което може да се потребява, се нарича продукт. Стоката е продукт на труда, годен да удовлетворява различни потребности и предназначен за продажба. “Продукт” и “Стока” дават възможност да изясним понятията “Натурално” и ”Стоково” производство. При натуралното производство продуктът извършва икономическо движение в натурална форма, като преминава пряко от производството в потреблението. Стоковото производство е тип, при който продукта извършва икономическото си движение, като стока, а то се осъществява на пазара, на който посредник на размяната са парите. То възниква при общественото разделение на труда, появата на специализация и възникване на отраслите и подотраслите. Обособяват се частни собственици и стоковата размяна става не случайна форма, а обичайна връзка между икономически обособени производители. Известни са два типа стоково пространство:
-Просто стоково пространство – личен труд на собственика, цялото производство се изразходва за лична употреба и за пазара, но за следващия производствен период производството се повтаря в същия размер.
-Капиталистическо (разширено) стоково пространство – основава се на наемен труд и всеки нов производствен процес започва в разширен размер. Печалбата се изразходва от собственика за разширяване на производството и за лична употреба. От нея той заплаща и възнаграждения. Характерно за него е и получаването на добавена стойност.

Общата формула на простото стоково производство е - стока>пари>стока (С-П-С).

Общата формула на капиталистическото стоково производство е – пари>стока>пари с печалба (П-С-П).

Величината на полезността на дадено благо зависи от три фактора:

-интензитет на потребността от него (силата на потребност).

-важността, значението на дадена потребност.

Разполагаемо количество на даденото благо.

Величината на полезността се намира в права зависимост от величината на първите два фактора и в обратна зависимост от влиянието на третия фактор.

Величината на полезността на благата е винаги конкретна и във всеки момент зависи от състоянието между интензитета и важността на потребление от една страна, и разполагаемото количество от друга страна.
Търсене и предлагане на стоки. Пазарно равновесие.
Търсенето е една от променливите величини на пазарния механизъм. В икономиката под търсене се разбира само платежоспособното такова. Това е така, защото за да се осъществи покупка са необходими две условия:

-наличие на пари.

-желание да се закупи стоката.

Търсенето само на една стока от даден вид се нарича индивидуално търсене. Търсенето на пазара като цяло се нарича съвкупно търсене. Функцията индивидуално търсене на определено благо се получава чрез търсенето на максимум удовлетворение при дадено равнище на дохода. Постигането на този резултат зависи от редица фактори:

-Цена на стоката – зависимостта между търсенето и цената е изведена като закон на търсенето. Това е така, защото тя влияе най-силно върху него. Законът гласи: “Колкото е по-ниска цената на дадена стока или услуга, толкова по-голямо ще бъде търсенето й за единица време и обратно.” Както други икономически закони, така и този се проявява като тенденция, защото не се отчита влиянието на други фактори, които в даден момент могат да очертаят друга зависимост. 

-Цените на другите стоки – влиянието им върху търсенето е толкова по-силно, колкото по-зависимо помежду си е потреблението на тези стоки. Най-известни са два случая, при които цените на другите стоки са от значение за търсенето на дадена стока:

-Наличие на стоки заместители – ако дадена стока има заместители на пазара и техните цени са по-ниски, това ще доведе до намаляване на търсенето и обратното.
-Допълващи се стоки – има стоки, които могат да се ползват само заедно и повишаването на цената на едната стока води до намаляване търсенето на допълващата.

-Доход на потребителите – търсенето е в права зависимост от дохода, защото при неговото нарастване, при всяко равнище на цената, търсенето расте.

-Потребителски вкусове – предпочитанията на потребителите, които имат дълготраен и конюнктурен характер, защото някои промени на пазара карат хората да променят предпочитанията си. Когато се налага здравословна промяна на начина на живот, вкусовете се запазват по-дълго време. Съвкупността от индивидуални търсения формира пазарното търсене.;

Еластичност на търсенето.

Еластичността на търсенето изразява процентното изменения в търсенето, спрямо процентното изменение в даден променлив фактор. По този начин еластичността отразява силата на влиянието на отделните фактори върху търсенето. Еластичността на търсенето, спрямо цената, може да бъде нормална (симетрична), абсолютно нееластична и безкрайно еластична. Еластичността на търсенето, спрямо дохода, отразява относителното изменение на търсените количества, поради изменение в дохода. И тук еластичността може да много слаба и силно изразена. Обикновено еластичността на търсене е под влияние едновременно почти на всички фактори.
Стоково предлагане.
Предлагането е количество стоки и услуги, което производителите предоставят за продажба на пазара. То също се влияе от многобройни фактори, които се делят на две големи групи:
1. Краткосрочно действащи:

-цените на конкретните блага.

-цените на заместителите.

-промени предизвикани от природни явления.

-данъчно облагане.

-размер на складови запаси.

-други.

2. Дългосрочно действащи:

-производителност на труда.

-намаляване на производствени разходи.

-повишаване квалификацията на кадрите.

-подобряване организацията на труда.

-усъвършенстване на техниката  и технологията.

-откриване на нови източници на суровини.

-навлизане на нови фирми, конкуренти на пазара.

Предлагането се влияе много силно от цената на стоката, но връзката тук е правопропорционална , защото, колкото е по-висока цената, производителите се стремят да предлагат на пазара по-големи количества и за по-кратко време да реализират по-високи печалби.

Еластичността на предлагането е количествен измерител на реакцията на предлагането, спрямо изменението на определени фактори. Еластичността на предлагането показва въздействието на съответния фактор върху предлагането, изразено в проценти. Ако дадена стока има нормална еластичност, това означава, че на всеки 1% повишаване на цената отговаря 1% увеличаване на предлагането. Предлагането може да бъде и съвършено еластично, когато промените в цените не му влияят. При безкрайна еластичност на предлагането и най-малката промяна в цената оказва влияние.
Количественото съвпадение на потребителското търсене с производственото предлагане, на дадени стоки, по установени цени, на определено място и в определен момент, се нарича пазарно равновесие. То е такова състояние на пазара, при което става възможно освобождаването му от предложените за продажба стоки и от излишните купувачи. Пазарно равновесие настъпва, когато участниците на пазара еднакво са защитили интересите си и никой не иска промяна. Когато равновесието е по отношението на определена стока, то се нарича индивидуално пазарно равновесие, а когато е за всички стоки, се нарича общо пазарно равновесие. Моментът или точката, в която се установи пазарно равновесие, се нарича равновесна точка. Цената при която се балансират търсене и предлагане се нарича равновесна цена, а количеството – равновесно количество. Ако предлаганото количество се намира над равновесната точка то на пазара се появява излишък, а ако е под равновесната точка, значи има недостиг на стоки.
Потребителско поведение.

Потребителите купуват стоки и услуги поради тяхната полезност. Във връзка с това те са изправени пред избор да вземат решения, които зависят, както от цените, така и от субективните им предпочитания и вкусове. Потребителското поведение се проявява при различни случаи, например:
-Всеки потребител има информация за това, което в даден момент може да повлияе върху потребителските му решения. Той може да познава стоките и услугите на пазара, както и цените им, и да знае, че те няма да повлияят върху неговото поведение там. Това поведение е свързано на първо място с доходите. Те са ограничени и затова поведението на потребителя е разумно, и той се насочва към стоки, които ще му донесат максимално удовлетворение. 

-Предпочитанията на потребителите (те са транзитивни). Това е така, защото между две блага потребителят може да определи това, което го удовлетворява по-пълно. Определянето на това удовлетворение се извършва на базата на т.нар. пределна полезност на благата. Пределната полезност на дадено благо е добавъчна полезност, която потребителят получава от потреблението на още една допълнителна единица от него.
Предпоставки и основни фактори на производството.

Производството е процес на потребление на ресурси с цел получаване на полезни блага и услуги. За да се осъществи производство са необходими производствени ресурси. Такива са:
-Земя – тя е фактор на всяко производство, защото е източник на хранителни продукти и полезни изкопаеми; тя е площ, върху която се строят заводи, пътища, магазини и други обекти.

-Труд – това са физическите и умствени усилия на човека, насочени към производството на блага.
-Капитал – той може да бъде веществен и финансов. Значение има веществения капитал, защото това са онези средства за производство, които са създадени от съчетаването на първите два фактора.

-Предприемачество – този фактор се въвежда от основателя на икономикса Алфред Маршал. Той приема, че това е личност, която на свой риск и отговорност, със своята предприемаческа дейност създава блага. Тази дейност се състои в умело съчетаване на другите фактори и извличане на печалба.

Производството изисква определен набор от производствени фактори и липсата само на един от тях прави невъзможно неговото осъществяване. Факторите взаимно се допълват и заменят (взаимозаменяемостта се нарича субституция). Производството е възможно, защото се прилага основният организационен принцип – разделението на труда. Това е такава организация, при която производството на стоки и услуги се разпределя на определени операции и дейности, а работниците се специализират в тяхното изпълнение.

В зависимост от взаимоотношенията в отделна стопанска единица, труда се изразява в две основни форми:

-Свободен труд – характеризира се с това, че отделният производител владее изцяло дадената професия. Това му позволява да произведе краен продукт; той е собственик на средствата за производство и сам разполага с резултатите от труда си.

-Наемен труд – свързан е с едрото производство, с разпределението на труда, довежда до специализация, при която работника не владее цялата професия и извършва отделна операция. Не е собственик на средствата за производство, защото техния собственик не създава лично блага. Това е и най-голямата особеност на наемния труд – разкъсване на собствеността на труда.
Граница на производствените възможности.
Границата е определена от ограничеността на съвкупните ресурси. Тя показва, какво количество продукция по видове и качества може да се произведе при пълно използване на ресурсите. Тази граница се определя с т.нар. права на производствените възможности. Тя илюстрира зависимостта, че в икономиката с пълна заетост производството на едни стоки и услуги винаги означава отказ от производство на други. По този начин се правят опити най-точно да се отговори на въпросите, какво, как и за кого да се произведе. В моделите които се изследват се правят множество комбинации от стоки, за да се прецени, коя комбинация е най-добра. Същото се извършва и за комбинацията между ресурси, техника, технология и доходи.

При бедна икономика преобладаващата част от ресурсите се насочва към стоки от първа необходимост. Делът на разходите за обществено потребление е малък (образувание, пътища…). При развита икономика, нарасналите доходи на обществото позволяват то да отделя по-голяма част от дохода си за обществено потребление, освен това с част от ресурсите произвежда луксозни стоки и услуги. Границата на производствените възможности е инструмент за анализ на икономиката, затова позволява да се покаже връзката между текущото и бъдещото потребление, и влиянието на натрупването на капитала върху това съотношение. Анализите позволяват обществото да прецени и да направи избор между текущото потребление и отделяне на известна част от дохода си за инвестиции и капитализиране (натрупване).
Границата на производствените възможности може да илюстрира една от най-загадъчните икономически зависимости – закона за намаляващата възвръщаемост. Той илюстрира зависимостта между разходите и крайните резултати. Гласи: “При анализирането на допълнителен брой единици от един от факторите на производството и неизменен обем на другите фактори, производството от всяка допълнителна единица в крайна сметка ще спадне или ще се получава все по-малко и по-малко добавъчен продукт”.

Смисълът на този закон е, че при неизменен технологичен режим на производство, съществува някаква граница на насищането му с ресурси, след което ефективността започва да спада. Целта на икономическия анализ е да се установи тази граница.

Законът не важи, когато се повишава равнището на научно-техническия  процес. Възможни са и компенсации, което означава, че намаляващата възвръщаемост от един вид добавъчни разходи, може да се компенсира от увеличаването на друг вид разходи.
Ефективност, производителност, рентабилност.

Ефективна е дейност, която създава все по-добри условия за развитие на човешката личност. Тя изразява степента на задоволяване на потребностите и се характеризира с достигнатото жизнено равнище, състоянието на жизнената среда, условията на труд и др. за да се определи ефективността в дадено стопанство се използват следните показатели:
-Ефективност – съотношението между резултата и разходите. Трябва да се прави разлика между производителност и ефективност: производителността е количествено съотношение, което се отразява с натурални показатели, а когато се изчислява в цени, те са постоянни или съпоставими; ефективността е стойностно съотношение между резултати и разходи, и се изчислява по действителни цени.

-Производителност – отразява степента на ползотворност на производствените фактори. В най-общ вид производителността се изчислява в съотношение между произведения продукт и разходите извършени за него. Може да се изчисли производителност на труда, на земята, на капитала и др. При всички случаи се изчислява, на единица разход, каква продукция се е произвела или получила.

-Рентабилност – процентно съотношение между получената печалба и изразходвания капитал. Изчислява се за една година и е фактическото олихвяване на капитала, по което се различава от ефективността, която е съотношение между резултати и разходи.

Кръгооборот на капитала.

Индивидуалният капитал непрекъснато се движи, преминава през различни фази и приема различни форми. Целта е получаване на печалба, което налага извършване на постоянен икономически анализ на неговото движение. Трябва да има насочен анализ не само към производството, а и към обръщението, защото двете са тясно свързани.
Движението на капитала се разглежда като форма на поддържане равновесието в икономическата система, от гледна точка на икономическите агенти. Това поведение е свързано с осигуряване на ресурси, движението им и отговорите на трите въпроса.

В своето движение капиталът преминава през три основни стадия: Покупка-Производство-Продажба.

-Покупка – осъществява се в сферата на обръщението. При него паричните средства се превръщат в елементи на производството – работна сила и средства за производство.

-Производство – осъществява се в сферата на производството. Тук работната сила се съединява със средствата за производство, в резултат на което се създава нова потребителна стока с нараснала стойност.

-Продажба – стоковата продукция се реализира. Капиталът приема стокова форма и чрез реализацията отново се превръща в парична форма. Заключителният момент на възпроизводството на капитала.
Преминаването на капитала през трите стадия и трите функционални форми – Пари-Производство-Пари – представлява неговия кръгооборот. Формулата е: 

                Рс

П – С <         > Пр – С1 – П1
               Спр

П – пари.

С – стока.

Рс – работна сила.

Спр – средства за производство.

Пр – производство.

С1 – увеличена стойност на стоката.

П1 – увеличени пари (първоначално авансирани + добавъчна стойност).

Постоянното повторение на кръгооборота образува оборота на капитала на фирмата. Част от капитала се задържа по-дълго време във фирмата, а друга част се задържа само един производствен цикъл. Затова се дели на основен и оборотен:
-Основният капитал участва продължително време и пренася на части стойността си в стойността на готовия продукт, освен това на части възстановява своята стойност и на части губи потребителната си стойност. От гледна точка на икономиката, основния капитал се дели на три основни групи: 

-К1 – сгради, земи.

-К1,2 – машини и съоръжения.

-К1,3 – инструменти, поточни линии и други подвижни елементи.

Следователно основният капитал е сума от отразения в тези три групи капитал. Отчита се като ДМА.

Основният капитал се изхабява:

-физически – загуба на капитал в резултат на намаляване на неговата физическа годност.

-морално – загуба на капитала в резултат на внедряване на нови машини, по-производителни и с по-висока стойност, т.е. научно-технически прогрес.

Износването на капитала се отразява, чрез амортизацията.

Друга част от капитала е оборотния капитал. Той е във вид на материали, работна сила, енергия и други. Обръща се по-бързо от основния и съотношението между тях зависи от технологичната характеристика на производствения процес и неговата продължителност. Отчита се като краткотраен актив.
Производствени разходи и приходи.

· Разходите на ресурси за производство на определен обем блага, се наричат производствени разходи. Те са съвкупност от всички разноски, които предприемачът понася за да постигне набелязания обем производство. В тях се включва и нормалната печалба, която той очаква. Така се изравняват приходите и разходите, и ако прихода надвишава разхода, предприемачът ползва и свръх печалба наречена икономическа. При пазарно равновесие, когато цените са определени правилно, те ще съответстват на производствените разходи. Разходите могат да бъдат:

-Фактически – всички разходи необходими за производство, изразени в парична форма.

-Реални – усилията на предприемачите по доставяне на производствени ресурси, въздържание от текущо потребление, тежестите на труда и др. Определят се субективно и затова се наричат субективни разходи.
-Общи – отнасят се за цялостната дейност на фирмата и за всички блага, които произвежда (работни заплати, възнаграждения на предприемачите, отопление, осветление, ремонти и др.). Разпределят се пропорционално на произведените блага.

-Специфични – наричат се още преки разходи, защото се отнасят до суровините и материалите, чрез които се произвежда разнородна продукция.

-Постоянни (фиксирани) – извършват се и когато не се произвежда продукция и не зависят от обема на производството (наем, заеми, администрация и др.). наблюдават се за кратък период, тъй като за дълъг период те също стават променливи.

-Променливи – променят своята величина с промяната на обема производство (материали, суровини, заплати и всички нефиксирани разходи).
-Съвкупни – сумата от постоянните и променливи разходи.

-Маржинални (пределни) – добавъчни разходи за производство на една допълнителна единица продукция.

-Алтернативни (цена на пропуснатия шанс) – оценката на относително най-изгодното приложение на даден ресурс. Този проблем възниква поради оскъдността на ресурсите, което налага да се прави избор между вариантите на приложение. Алтернативните разходи влияят върху формирането на пазарните цени, защото предприемачът очаква възвръщаемост не само на паричните разходи, а и на отстъпката която е направил със своя алтернативен избор.

За да функционират ефективно фирмите се налага да се следят извършените разходи и да се намаляват до разумен предел – минимизиране. То може да бъде извършено в кратък или дълъг период. Анализът на разходите от даден вид се извършва като един от наблюдаваните фактори е фиксиран, а другия променлив. Така се преценява взаимното им въздействие, тенденциите за развитие и тяхната зависимост един от друг (заплата и капитал). Изследванията се извършват на различни равнища на факторите.
За дълъг срок минимизирането на разходите означава, че всеки лев вложен, за които и да е ресурс, носи еднакъв прираст за производството. При дадено равнище на производствените разходи, минимизирането изисква използването на такива ресурси, че на всяка допълнително изразходвана парична единица да се получава еднакъв пределен продукт.
· Доходът е равноценност на продуктите и се изразява в приход на пари. Той е парична възвръщаемост на даден фактор в производството, след възстановяване на извършени разходи. Влияе се от пазарната конюнктура.

Всички парични постъпления от редовни или случайни, постоянни или променливи източници, постъпващи на разположение на икономическия субект, формират общите приходи на фирмата. Те си приличат с дохода, но не са едно и също, а това е така, защото прихода се различава по сумата за покриване на разходите. Доходът може да се представи в икономическата теория по следния начин:

-Доход на работника (работна заплата) – така той се разбира като паричен еквивалент на фактора труд.
-Доход за работодателя – получава се под формата на печалба и лихва, като печалбата може да се третира като добавка свръх сумата на разноските по производството. Работодателят е публично правно тяло, което използва своя капитал.

-Доходът може да се разглежда, като поземлена рента, която е икономическа реализация на собствеността върху земята, като стопанско благо.

-Предприемачески доход – печалба която предприемачът получава като мениджър за своите организационни способности и поетият риск.

Фирмите заплащат данъци, такси, лихви, застраховки и др., източник на което е дохода.

Пазари и конкуренция.

В икономиката, конкуренцията е специфично поведение на икономическите агенти, стремящи се към извличане на един и същи ползи при осъществяване на своята дейност. Състезание, което не винаги е съпътствано от правила.
Ако в икономическия живот се намесва държавата, то конкуренцията е направлявана, а когато не се намесва – свободна. При пазарната икономика съществуват съвършена и несъвършена конкуренция. Съвършената конкуренция е характерна за полипола – пазар, на който множество малки фирми се състезават при производството на един същ продукт. Несъвършената конкуренция е характерна за олигопола, монопсона и чистия монопол, при които няколко или само една фирма, с голяма мощ, господства на пазара.
Съвършената конкуренция дава възможност да се състезават неограничено много предлагани и търсени стоки. На тази основа, възникналия хомогенен пазар се характеризира с това, че една определена стока може да има само една цена. Фирмите участващи в такъв пазар се наричат получатели на цената, защото те я приемат като предварително определена на пазара. Те вземат решение само за произвежданото количество и за ресурсите, които ще използват. Това е така, защото тези фирми са дребни, заемат малко място на пазара, поради което и тяхната дейност не може да повлияе на пазарната цена. Съществуват редица особености, характеризиращи даден отрасъл със съвършена конкуренция:

-Множество от фирми, които са дребни за да влияят поотделно върху пазара. Затова цената и пределните приходи са равни.

-Продукцията е еднородна.

-Всички фирми се стремят да максимизират печалбите. Освен това могат, без никакви разходи да влизат и да излизат от пазара на даден отрасъл.

-Работят при едни и същи условия и могат да изберат една и съща технология.

-Няма ограничение за новите да навлизат, а старите да напускат пазара.

-Съществува прозрачност и пълна информираност на пазара, което не създава пречки за избор.

-Предполага се, че не съществува несигурност за бъдещето на този пазар, защото производствените фактори се движат спокойно.
Конкуренцията сама по себе си, крие редица опасности:

-На входа на системата, това са потенциалните нови конкуренти, ниски производствени разходи, невъзможността да се водят преговори и др.

На изхода на системата, това са промените в потребителското търсене, поява на стоки заместители, нов стил на живот и др.

Ценообразуване при съвършена конкуренция.
За да се изясни ценообразуването при конкуренцията, при която съществуват и се спазват определени правила, е необходимо да се разгледа поведението на продавачите и купувачите. Купувачите желаят да купуват възможно най-евтино, а продавачите желаят да продават възможно най-скъпо. Стоките обаче ще се реализират по цени, които в еднаква степен задоволяват интересите на всички пазарни агенти. Това означава, че ще се установи равновесна цена, за да се продаде изгодно и за двете страни, най-голямо количество стока. Равновесната цена отваря пазара, защото привежда в съответствие търсенето и предлагането. Единствено тя е състояние да разчисти пазара от стоки, от купувачи и от продавачи, които са излишни. Тя е динамична и постоянно променяща се, зависи от търсенето и предлагането. Измененията принуждават производителя постоянно да пресмята, какъв обем продукция да произведе. Той измерва изгодата, като се съобразява с основната цел – максимална печалба при минимални разходи. Производителят си поставя и ограничители, каквито са постигането на определена норма за възвръщаемост на авансираният капитал, определяне на минимален праг, поддържане на пазарен дял, гарантиране на нормални условия на труд. 
При ценообразуването се използват два основни подхода:
-производствени разходи и печалба.

-търсене и предлагане.

Фирмено предлагане при несъвършена конкуренция.

Несъвършена конкуренция е тази конкуренция, при която трайно се нарушават правилата и условията на свободната конкуренция, в резултат на което даден продавач или купувач може да влияе върху търсене и предлагане, а от тук и върху пазарната цена. Формите на несъвършена конкуренция се различават според причините за възникване и според начините за нарушаване на условията, и правилата на съвършената конкуренция.фирмите, които придобиват трайни предимства на пазара се превръщат в монополисти и се наричат монополи. Причините за възникването и съществуването на несъвършена конкуренция са няколко:
-В резултат на постоянно намаляване на средните производствени разходи на уедрените фирми, се осигуряват големи икономии за тях.

-Бариерите за конкуренция намаляват броя на конкурентите и силата на тяхното съперничество. Най-важното бариери са законовите. Те налагат и регистрационни ограничения за някои индустрии, като регулират част от дяловите операции на големите фирми. По този начин самата държава създава монополи.

Съществуват и икономически бариери, защото почти всяка стока има конкуриращ заместител, което довежда до раздробяване на търсенето на множество малко пазари.

За възникването на монополистичните съюзи, голяма роля е изиграла и централизацията на капитала. Като резултат възникват монополи под формата на картели, синдикати и тръстове.

-Картел – споразумение, между предприятия от един отрасъл, за цените, пазарите, дяловото участие в общия обем на производството и др. най-ниска форма на обединение на капитала.

-Синдикати – по-висока степен на монополизация. При тях предприятията от отрасъла обединяват търговската дейност в обща в обща търговска кантора. Те запазват производствената си и юридическа самостоятелност.
-Тръстове – висша форма на промишлени монополи, при които напълно се обединява собствеността, реализацията, производството и концентрацията.

И трите обединения са резултат от т.нар. хоризонтална интеграция, защото се извършва в един отрасъл. В края на ХХв. Започва да господства вертикалната интеграция, състояща се в обединяване в рамките на една корпорация, на последователни и взаимосвързани производства от няколко отрасъла. Възникват монополи-комбинати. Вертикалната интеграция е процес, който е част от общия процес на диверсификация, защото означава проникване на капитала на няколко отрасли, в дадена корпорация. Тези отрасли не са свързани помежду си. Така възникват концерните. Те са крупни, многоотраслови корпорации, които постепенно се превръщат във водеща форма на промишлени монополи. Формите на несъвършена конкуренция са три:
-Монополистична – продавачите от отрасъла са много на брой с не големи капитали, поради което никой не контролира голяма част от пазара. Всеки обаче, така диференцира своето предлагане, че спечелва предпочитанията на част от купувачите.

-Олигополистична – възниква на пазари, където съществуват малко на брой, по-големи по размер продавачи, произвеждащи еднородни продукти.

-Частично-монополистична – изключително рядко явление, защото винаги съществуват ограничители на развитието.
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