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Изх.№ Б-03-1911/04.10.2010г
До
Г-жа Дамян Василев Василев
кв. “Изгрев”бл.34-821
гр. Бургас
E-mail- damian_vass@abv.bg
Относно: Ваша потребителска жалба с вх.№ Б-03-1911/03.09.2010г. за  рекламация на авторемонтна услуга /зареждане с фрион на автоклиматик/ от фирма “Нуши – 2006”АД. 

УВАЖАЕМИ Г-Н  ВАСИЛЕВ,
              Във връзка с постъпилата от Вас жалба на официалната интернет страница на Комисията за защита на потребителите, Ви информирам за следното:

             Комисията за защита на потребителите/КЗП/ осъществява контролните правомощия по Закона за защита на потребителите, Закона за туризма, Закона за потребителския кредит, Закона за електронната търговия, Закона за предоставяне на финансови услуги от разстояние, Закона за тютюна и тютюневите изделия и други. 

              След като се запознах с изложените в жалбата Ви факти и твърдения, възложих извършване на  проверка  в посочения от Вас сервиз на фирма “Нуши – 2006”АД.  Изискано е становище от  управителя на “Нуши – 2006”АД по повод жалбата. 

              На 21.09.2009г. същото е представено в офиса на КЗП от търговеца. Търговецът няма да удовретвори жалбата, защото е изтекъл срока, в които сте могли да предявите рекламацията. 

             Предвид изложеното от Вас и възникналия спор Комисията за защита на потребителите може единствено да съдейства за неговото доброволно разрешаване. Ако смятате правата си за накърнени имате възможност да подадете заявление за съдействие до Помирителна комисия.            Съгласно Закона за защита на потребителите Помирителните комисии, съдействат за решаването на споровете между потребители и търговци, включително във връзка с  гаранционната отговорност, правото на рекламация на стоки и услуги и неравноправните клаузи и договори, с търговски практики и договорите сключвани с потребители. Съдействието се осъществява по искане на потребител с местоживеене в района на действие на съответната помирителна комисия. За целта следва да подадете заявление, което задължително трябва да съдържа следните реквизити: трите имена, ЕГН, адреса и телефона на заявителя, наименование и адрес на лицето, срещу което се подава заявлението, изложение на обстоятелствата по спора и конкретното искане, както и писмени доказателства, с които разполагате, дата и подпис на заявлението. Така попълненото заявление се подава в деловодството на РД-Бургас при КЗП с адрес гр. Бургас ул. “Цар Калоян” № 16.

            Следва да имате предвид, че помирителното производство е доброволно и безплатно, и не е задължителна предпоставка за търсене на правата Ви по съдебен ред.

ПРИЛОЖЕНИЕ: 1. Заявление до помирителна комисия

                              2. Становище на търговеца

С уважение,

Николай Стойков                                                              

Директор КЗП-РД-Бургас                                              

